Zapoznaj sie z podang nizej tematyka.
Temat szczegotowo omodwie podczas lekcji zdalnych
(discord 28.11.2020 godz. 11:00)

Temat:
Obliczanie pol prostych figur geometrycznych

W licznych przypadkach figury, ktérych pola nalezy obliczy¢, maja nieskompliko-
wane ksztalty: tréjkata, kwadratu, prostokata, réwnolegloboku, trapezu, dowolnego czwo-
roboku. Pola figur o bardziej ztozonym ksztalcie mozna tez okresli¢, dzielac dany obiekt
na pewna ilos¢ figur prostych, po czym obliczy¢ ich pola, a nastgpnie zsumowaé wyniki.
Do obliczen tych pdl wykorzystuje si¢ ogélnie znane wzory z geometrii elementarnej oraz
ich modyfikacje przystosowane do danych wyjsciowych uzyskiwanych z pomiaréw geo-
dezyjnych. Ponizej podano zestawy najczgsciej uzywanych wzoréw na obliczanie p6l pro-
stych figur geometrycznych.

Tréjkat
¢ Dane: dlucosci podstawy i wysokosci trojkata.
(P:%a-haz—;-b-h;,z %c-hc] (9.1)

e Dane: dwa boki i kat miedzy nimi zawarty.
Po zastosowaniu zwiazkéw w tréjkatach prostokat-
nych mozna wyeliminowaé wysokosci h (rys. 9.2)
i przeksztalci¢ wzory (9.1), dostosowujac je do po-
wyzszych danych. Poniewaz:

Rys. 9.2. Elementy tréjkata

h,=c-sinff,hy=a-siny,h=>b-sina,
a wiec:

LP:%a-b~sin7= ta-c-sinff= %b'c~sina] (9.2)




® Dang: bok i dwa przvlegle do niego katv.
Z twierdzenia sinuséw wynikaja zwiazki:
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Podobne zaleznosci mozna takze zapisa¢ dla pozostatvch bokéw tréjxata. Pod-
stawiajac powyzszy wzér do pierwszego réwnania z grupy wzordw (9.2), otrzymamy
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Poniewaz: sin 8 = sin [180—(a+ p)]=sin(a+ P)= sin @ cos psiny-cos @
a wigc:
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Po podzicleniu licznika 1 mianownika powyzszego utamka przez iloczyn:
sin ¢ sin ¥ otrzymamy nastepujacy wzor na pole tréjkata:
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Podobnie mozna wyprowadzi¢ analogiczne wzory dla pozostatych tréjek da-
nych. Pelny zestaw tego typu wzoréw przedstawia sie nastepujaco:
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e Dane: trzy boki tréjkata.

Do obliczenia pola tréjkata stosujemy wzor (8.81) lub powszechnie znany wz6r He-

rona:
(P ={p(p-a)p-b)p-c) ]

gdzie: p - poiowa cbwodu trjkata, czyli p= %(a-b+c) :
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Dowolny czworobok:

[P-—- +p-g - sin 40‘

[ P= Lp(h+h))

(9.5)
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